



關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2024 年 10 月 23 日第 1068/E818/VII/GPAL/2024 號函轉來顏奕恆議員於 2024 年 10 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 10 月 24 日收到之書面質詢，答覆如下：

癌症是由多種原因引起，與遺傳、環境，以及生活習慣等因素有關。在預防方面，特區政府十分重視居民健康，推出《健康澳門藍圖》，透過制訂健康政策、創設健康環境及提升個人健康行為，以提升澳門居民的整體健康水平，期望透過普及健康生活的方式，減少包括癌症在內慢性病的發生。癌症篩查方面，衛生局秉持“預防優先，妥善醫療”的宗旨，參考國際上對癌症篩查最新的科學建議，以及因應本澳的實際情況，衛生局透過發揮社區醫療衛生系統，與非牟利醫療機構合作，向特定人群開展主要癌症篩查，包括子宮頸癌、大腸癌、肺癌和乳癌篩查。治療方面，現時衛生局為患有癌症的澳門居民提供免費醫療，並透過跨學科醫療團隊為病人制定合適的治療方案。根據資料顯示，本澳主要癌症如子宮頸癌、大腸癌和乳癌等的五年存活率位於世界前列水平，體現本澳癌症篩查及治療成效。衛生局透過預防、篩查、治療三方面着手，做好癌症防治工作，達至早發現、早診斷、早治療的政策目標。

衛生局根據現時國際上的科學證據訂定癌症篩查的範圍及適用對象。肺癌篩查方面，現時對象為 50 至 74 歲、曾經吸煙至少 30 包年，且戒煙不足 15 年的高危人群，為其提供免費胸部低劑量電腦斷層掃描檢查。對於開展前列腺癌和皮膚癌篩查，考慮到現時國際上未有對上述癌症作出面向全人群的篩查建議，居民可透過定期的身體檢查或按需要經醫生進行風險評估，以作進一步的檢查及跟進。

衛生局自 2003 年建立澳門癌症登記系統，以監測本澳癌症的流行情況和變化趨勢，並每年編製《澳門癌症登記年報》，作為制訂癌症防治和醫療資源配置的參考依據。鑑於癌症登記需追蹤收集個案的細胞學



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

檢查、病理報告、最終診斷等結果，因此收集完整資料需時，參照世界各地癌症登記的做法，本澳隔年公佈癌症登記年報。目前衛生局正編製2022年的《澳門癌症登記年報》，近期將會對外公佈。

中醫具全科醫學特點，倡導“治未病”的理念，強調了預防的重要性。在承擔社區常見病和多發病的診療、預防保健、病人康復和慢性病管理等一體化服務方面具明顯優勢。宣傳方面，衛生局致力弘揚中醫藥文化及科普宣傳，提升居民對中醫健康養生、治病防病的認知。在2023/2024學年，在18間學校舉辦了“中醫科普宣傳學校講座計劃”共19場講座，超過3,600名高小學生參與。此外，已招募了“中醫健康宣傳大使”，將針對社區、長者院舍及企業開展中醫健康宣傳，以提升相關人群的健康素養及促進其養成健康行為。

衛生局於2022年設立中醫服務發展廳，推動中醫服務在社區的普及應用。目前，衛生局轄下有七間衛生中心提供中醫保健服務；同時通過資助和購買服務方式，以及透過醫療補貼計劃，協同非牟利醫療機構、私營醫療機構，發揮醫療服務優勢互補的作用，基本滿足居民對中醫服務的需求。今年9月，衛生局舉辦了“澳門中醫藥大健康論壇”，逾120位來自國家及內地不同省份的中醫藥管理局領導、知名專家，以及社團和中醫藥企業代表等出席，透過對相關政策、科研、醫療服務、產業發展方面的討論及交流，推動澳門中醫藥業的可持續發展。

衛生局局長
羅奕龍